今年《关于推动个人养老金发展的意见》(以下简称《意见》)的出台标志着 我们国家第三支柱体系

初步形成,其中《意见》中明确个人养老金制度要实行个人账户制。

什么是个人账户制、为什么要采用个人账户制呢?

首先我们需要了解,

国际上关于个人养老金的制度实际上有两种模式:一种是产品制,一种是账户制度。

## 什么是产品制?

所谓产品制,是指某一种或几种养老保障产品作为个人养老金选择,如税收递 延养老险、养老目标基金、符合规定的银行理财等。

它与账户制的主要区别是各个产品单独购买,购买产品的支出在国家规定的额度内享受税收优惠,但产品之间转换机制不顺,操作比较繁琐。

比如个人此前买了税收递延养老险享受了税收优惠,后面想转到养老目标基金,如果没有建立标准的转换机制,后续税优计算就很复杂。

## 什么是账户制?

所谓账户制,是指个人参加养老金需开立专门个人账户,以账户作为个人参加第三支柱个人养老金的载体,个人可以通过该账户进行缴费、购买第三支柱合格金融产品、领取养老待遇、查询参保权益信息等。

比如《意见》中指出,"参加人通过个人养老金信息管理服务平台,建立个人养老金账户……参加人应当指定或者开立一个本人唯一的个人养老金资金账户

,用于个人养老金缴费、归集收益、支付和缴纳个人所得税。"

在账户之下,银行、保险、信托、基金等各类投资机构发行的养老产品间的壁垒被打通,且均享受税延政策(虽然具体方式尚未明确),这意味着个人可以依靠平台,对账户内的各种产品进行自选配置,这极大地方便了个人根据自身需求在养老金产品之间灵活切换。

目前,发达国家在第三支柱多采用账户制,而此前相关试点的经验也告诉我们,账户制是更符合我们国家国情的个人养老金制度模式。

## 账户制对投资者的好处

弄清楚了产品制和账户制的概念之后,实行个人养老金账户对投资者而言有什么切切实实的好处呢?

第一,能够比较直观地体现个人权益。

养老保险把个人账户作为记载个人权益的载体,能够更加明确直观地体现个人 权益归属,清晰明了地展现账户资金额。

其次,方便职工个人操作。

实行个人账户制,参加人可以用个人养老金资金账户的资金,自主选择购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险和公募基金等金融产品,买一种还是买多种,都由个人在这个账户中来完成,不需要跑多个金融机构。

最后,能够为参加人提供完整的

记录和服务。

参加人的每一笔缴费、投资等信息都由个人账户完整记录。税收优惠政策的享受、领取以及个人养老金的转出,都是以个人账户为基础的。不仅方便参保人及时查询,也能够体现"记录一生、保障一生、服务一生"。

可以预见,随着"三支柱"养老保险体系的不断发展,三个支柱之间的联系会更加紧密。

未来,个人可以全面了

解自己三个支柱即基本养老金、企业年金(职业年金

)及个人养老金的权益情况,有助于合理统筹安排未来养老的规划。

风险提示:观点仅供参考,不构成投资意见,"养老"名称不代表收益保障或其他任何形式的收益承诺,产品不保本,可能发生亏损。历史业绩不代表未来表现,定投非储蓄,有本金损失的风险,市场有风险,投资需谨慎。